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Hirdetési dij s
Négy basáboK petit sorért 6 kr. Nagyobb 
terjedelmű e többszöri hirdetések alku 
«/érint jutányos áron vétetnek lel. Bélyeg, 

di; minden külön beiktatásért 80 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglald1*1 fiság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit »'>re 
»0 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség- 
ken és kiadóhivatalban. Főtér 1888. sí 

alatt.)

Kéziratok nem adataak vissz

Gazdasági bajaink,

Az országgyűlésen a tföldmivelés- 
ügyi költségvetés tárgyalása ' alkalmából 
ujbtíl felhozták az egyes képviselők azon 
gazdasági bajokat, a melyek a magyar 
birtokos- és gazdaoszlálynak megélheté­
sét megnehezítik, sőt majdnem lehetet­
lenné teszik.

Felhozták ennek kapcsán a mezei 
munkások helyzetét is, mert tudvalevő­
leg az Alföldön : Békésmegyében, Hód­
mezővásárhelyen, Kecskeméten, Csanád- 
és Csongrádmegyében az agrárszocziáliz- 
mus tünetei mutatkoznak.

A filantrópok azt mondják : meg 
kell javítani a mezei munkások helyze­
tét és evégből a munkásoknak jobb bért 
kell biztosítani ; meg kell őket védeni a 
balesetek, betegség, rokkantság, aggság 
esetében ; biztosítani őket és családjai­
kat. Egy biztositó alapot kell létesíteni, 
melyből ezen kiadások törlesztetnének.

Ez mind szép dolog és humaniz­
musra, humánus lelkületre vall, de előbb, 
szer ny véleményem szerint, a gazda­
osztálynak helyzetét kellene megjavítani. 
Hiszen a mezei munkást is csak úgy 
fizetheti jól n gazda, ha gazdasága jöve­
delmez. De ha, mint manapság, a hallat­
lanul olcsó terményárak mellett alig biz­
tosítja neki a betevő falatot, miként fi­
zethessen ő busás napszámokat ?

Tény, hogy hazánkban jelenleg a 
mezei és más munkások sorsa aránylag 
jobb a gazdákénál, főleg a kisgazdákénál 
és a kisiparosokénál. A gazdaoszlálynak 
megélhetését nem biztosítja a kormány, 
kedvezményekben nem részesíti őt. Azt 
állítja, hogy a terményárak olcsóságá­
nak oka a magtultermelés és a külföldi 
verseny.

Megengedjük, van benne valami, de 
ha e mellett nincs jó védvámos agrár­
politikánk, ha a külföldi buza-importot 
megengedik, ha iparunkat nem fejlesztik, 
akkor nem lehet sző gazdasági és ipari 
fellendülésről és az ország népének va- 
gyonosodásáról. Mert kik gazdagodnak 
meg most nálunk ? A börziánerek, a 
pesti háztulajdonosok, a pesti aranyku­
polás házak birtokosai, a pénzemberek, 
a tőzsérek ; ezek uralják manapság a 
pénzpiaczot, a gazdaosztály ellenben csak 
adó-objektumnak tekintetik, melynek kö­
telessége az országot, a hadsereget eltar­
tani, az országos közszükségleteket 
fedezni.

Hogy honnan győzi, azt nem kér­
dezi senki ; ha nem fizeti meg adóját, 
ott van a végrehajtó-sereg, az elveri 
rajta a port. Ha egyes, a nép javát szi­
vükön viselő képviselők arra kérik a 
kormányt: hogy ne fokozza a fogyasz­
tási adók felemelését, hogy tegye lehe­
tővé a só árának leszállítását, azokat 
nem hallgatja meg, de azon álérveléssel 
üti el, hogy a kincstár kárával járna az 
ilyen kedvezmény, és a gazdaosztályon 
úgy sem segítene.

Míg tehát a gazdát mindenféle te­
her nyomja, addig a munkásnak csak 
magát és családját kell eltartania.

Az alföldi munkásokat fellázították a 
külföldi szocziálisfák, az idegen külföldi 
munkások a szocziálisztikus tanok ter­
jesztése által fellázították nálunk a gyári 
munkásokat és a Budapest környékén 
fekvő vármegyék mezei munkásait. Igaz 
ugyan, hogy az egyes birtokosok vissza­
éltek munkásaik jóhiszeműségével és 
robot czimén olyan munkákat is végez­
tettek velők, melyekért igazság szerint 
külön díjazás járult volna nekik, de az 
csak szórványosan fordult elő itt-ott ; | 
val'jában a bujlogatók okozták a mun- I

; kás-lázongásokat. Mert az alföldi mezei 
; munkások átlagos évi napszámjokból 
! megélhetnek, ha a mellett iparkodók.

De hát a »fin de siécle« megron­
totta a munkásokat is. Jőlélés, renyhe- 
ség, munkáHanság, drága napszámköve- 
telés jellemzik munkásainkat. A felföldi 
mezei munkások, főleg azok, a kik Ame­
rikából haza kerülnek, annyira felcsigáz­
ták a napszámbért, hogy a felvidéki bir­
tokosok nem képesek a napszám ma­
gassága mellett kapás-növényeket ter­
meszteni. A teleknélküli zsellérek itt-ott 
már a földesurat is kiűznék kúriájából, 
ha rajtok állana, — szóval túlságosan 
felvilágosodoltak, akárcsak alföldi társaik.

Itt tehát a kötelessége a kormány­
nak nemcsak a szegény, Ínséges mezei 
munkásokat megvédeni a munkaadóval 
szemben, mert ők igenis megvédik ma­
gukat olt, a hol követelésről van szó, de 
megvédeni a gazdákat a munkásoknak 
túlkapásai ellenében. Szervezni kell vár­
megyén kint, illetve járásonkint az aratá­
si és egyéb munkabéreket, hogy a bir­
tokosság és a gazdaosztály a munkások 
tulkövetelései eilen biztosítva legyen.

De másrészt gondoskodnia kell a 
kormánynak arról is, hogy iparvállalatok 
létesüljenek az országban, hogy a mun- 
kásnépnek őszkor és télen is kereseli 
forrása legyen, mert az Ínségnek egyik 
oka a rossz aratásokon kivül az is, hogy 
télen nincs a népnek semmi keresete.

Gazdasági bajaink közé tartozik az 
is, hogy ha esetlep egy-két községben 
kiüt a marhavész, akkor a vármegyei 
hatóságok nemcsak ezen községekre 
mondják ki a vesztegzárt, de egy-két já­
rásra is kiterjesztik azt, úgy, hogy a bir­
tokos- és gazdaosztály nem hajthatja a 
vásárra eladó marháit, melyekből egye­
dül pénzelhetne, de kénytelen ezeket, ki­
számítása és lerve ellenére, a takarmány- 
ínséges időben, kárával telelni.

A felhozottakból kitűnik, hogy a 
gazdaosztálynak igen sok baja van és 
hogy a gazdasági válságot egyedül a 
munkáskérdésnek rendezésével nem le 
bet megoidani, ha a kormány a gazda 
osztálynak jogos érdekeit nem méltá­
nyolja és ki nem elégíti.

Albrecht István

Fölhívás előfizetésre.
A .Debreczen1 huszonhetedé évfo­

lyamának második évnegyedére, mely ápr. 
hóval kezdődik, előfizetést nyitunk. Bizalom­
mal kérjük t. előfizetőinket, hogy támogatá­
sukat a jövőben se vonják meg tőlünk, mert 
ha volt valaha arra szükség, hogy északkele­
ti Magyarországnak egyetlen függetlenségi 
lapja fönlartassék : úgy most, a jelen zavaros 
politikai viszonyok közt van eire szükség, 
midőn egy kipróbált elvhüségü lapra nagy 
feladat vár. Programmunkat nem szük­
séges fejtegetnünk, nagy hangú reklá­
mokra sincs szükségünk, hiszen elég 
reklám lapunk mellett hosszú és dicső­
séges múltja.

A »DEBRECZEN« előfizetési ára:
Egy évre 20 korona (10 frt.)
Fél évre 10 korona (5 frt.) 
Negyedévre 5 korona (2 frt 50 kr.) 
Egy hóra 2 korona (1 frt.)

Netaláni tévedések elkerülése végett 
kérjük a vidéki t. előfizetőket, hogy elő­
fizetéseiket egyszerűen e czim alatt szí­
veskedjenek beküldeni: A »Debreczen« 
kiadó-hivatalának, Debreczen.

Tisztelettel :
A »DEBRECZEN«

■serkeesttieóge 4e kiadóhivatala

Kossuth Ferencz programmbeszéde.
Kossuth Ferencz, mint a tapolczai ke­

rület függ. és 48-as pártjának képviselő-je­
löltje, a nép leírhatatlan lelkesedése mellett, 
megkezdte körútját a választó-kerületben.

Programmheszéde, melyet legelőször B.- 
rüreden mondott el, igy hangzik :

Sok év előtt, 1867-ben, midőn a német- 
üröghi kerület megválasztott képviselőjének, 
én köszönettel vettem honfitársaim bizalmát, 
de a képviselőséget nem fogadtam el.

Köszönő válaszomat e szavakkal végez­
tem : »én atyám elveit és politikai irányát szent 
kegyelettel fogom mindig őrizni keblemben ; 
és ha isten kegyelme alkalmat nyújt, követni 
is fogom.«

Huszonhét év múlt el azóta, és nem is­
ten kegyelméből, hanem isten akaratából, az 
alkalom eljött.

Mikor megnyílt a haza határa atyám hült 
tetemei előtt, akkor megnyílt nekem is ; mikor 
a haza földje keblébe zárta a legnagyobb ma­
gvar porait, akkor az én helyemet kijelölte a 
kötelességérzet, és a honszerelem, itt a há­
zéban.

Az én helyem atyám oldala mellett volt, 
ott maradiam elvhüsegből és fiúi szereiéiből 
élete fogytáig ; most haza jöttem elvbüséggel 
és honfiúi szeretettel, hogy küzdjek azokért az 
elvekért, melyeket ő vallott, melyekért ő mar- 
tir-éleiet élt, melyekért én mint kis gyermek 
számüzeitem.

Volt ezen elveknek egy része, mely 
atyám egyéni tapasztalatin, egyéni múltján nyu­
godott és ő e mellett megállt holtáig ; ezen el­
veknek jogosultsága az 1848 — 49-iki esemé­
nyekből folyt.

Azóta megváltoztak a körülmények, most 
az alkotmányosság érzelme vezérli az intéző 
köröket, bár nem azon irányban haladnak,mint 
ahogy óhajtanók.

Nem jelent tehát semmi elvfeladást, ha 
én, ki atyám oldala mellett maradiam és most 
hazajöttem, az inkompatibilitás eszméjét nem 
követem . maga edes atyám többször mondot­
ta, sőt megírta, hogy ő, bár szilárdul ragasz­
kodik az inkompatibilitási tanhoz, szomorú ta­
pasztalatainak folylán, de hálára köteleznék a 
nemzetet azok, a kik a perionéiig unió alap­
ján tudnák hazánk függetlenségét kivívni.

Én a personal unió alapján óhajtom ha­
zám függetlenséget békés utón kivívni, és azért 
senki sem vádolhat. Nem vélek atyám emléke 
ellen cselekedni, ha az ő nevének súlyát tö­
rekvésem érdekében latba vetem.

Én a természet törvényei szerint és egy 
egész életre kiterjedő múlttal a legközelebb 
állottám a magyar nemzet halottjához, mellette 
és az ö iskolájában nevelt-tietn ; tudom, hogy 
midőn a personál unió alapján óhajtom hazám 
függetlenségét, az ö elveivel összeütközésbe 
nem jövök.

Az én programmom röviden tehát e két 
szó: »atyám elvei« és csakis az inkompatibilitás 
tanát teszem féire.

Ez után felesleges közjogi programommal 
bőven fejtegetni, mert kifejezi e programmot 
öröklött nevem, kifejezi e néhány szó, hogy 
hazám teljes állami függetlenségét óhajtom 
kivívni, békés eszközökkel és alkotmányos utón, 
az állami függetlenség minden kellékeivel, az 
önálló hadsereggel és hadügygyel, pénz és 
külügygyel.

De nem elég jeleznünk a közjogi eszmét 
annak megvalósitasára is törekedni kell és azt 
csak úgy érhetjük el, ha a függ. és 48-as párt, 
mely atyámhoz legközelebb állt és a mely ne­
kem természetes otthonom, a nemzet akaratá­
ból többségre jut.

A közjogi törekvés mellett a nemzet oly 
kérdések felett van hívatva határozni, melyek 
a nemzet beléletére vonatkoznak és a melyek­
nek mindig kétféle megoldási módja van ; az 
egyik az, a mely az állami függetlenség felé 
vezeti a nemzetet, illetve erőt ad ennek ki­
vívására, a másik, a mely megszilárdítja az 
1867-es alapot és véglegessé tenni akarja ezt, 
pedig egy nemzedek örök időre nem kötheti 
le a jövő nemzedékeket.

Én és a párt, melyhez tartozom, az 
1867-iki törvényeket általában károsnak: tart­
juk és különösen azt, hogy a közös ügyeket 
megteremtette és hogy hazánkat egy uj állam­
eszmének, Ausztria-Magyarországnak, felévé 
tette ; holott hazánk jogilag mindig független 
állam voll, és ha a hatalom a törvényeket 
lábbal tiporta, a nemzet jogaiért örökös har- 
czot vivőit.

Ha egy állam egy másik állammal össze 
van csatolva, akkor három helyzet állhat csak 
elő : vagy alá van rendelve egyik a másiknak,

vagy ha nincs alárendelve, a viszony köztük 
rossz, vagy jó.

Ha alá van rendelve, vagy ha rossz vi­
szonyban van a két állam, akkor bizonyítani 
sem kell, hogy a helyzet káros ; ha pedig a 
két állam egymásnak alárendelve, és jó vi­
szonyban vannak, ez csak azt bizonyítja, hogy 
mind a két állam méltányos, engedékeny és 
egymásnak a méltányosság határai közt, ál­
dozatokat hoznak.

Tehát áldozathozás az alapfogalom, még 
a legkedvezőbb helyzetben is.

Ezt akarjuk mi megváltoztatni és ezzel 
a törekvésünkkel mi szolgalatot vélünk tenni 
nemcsak magunknak, de a másik államnak, 
Ausztriának is, a mely iránt a legtávolabbról 
sem érzünk ellenséges indulatot; továbbá szol­
gálatot vélünk tenni magának a koronának.

A mi nekünk árt, az a másik félnek is 
ári ; mert mind a két állam áldozatokra van 
kötelezve, mi tehát közös érdekből mindkét 
állam függetlensége alapján akarjuk Ausztriá­
val viszonyunkat rendezni.

Ha mindkét állam szabadon fejlődhetnék 
saját géniusza és helyzete szerint és csakis a 
korona összekötő kapcsa biztosítana örökös 
szövetséget köztünk, akkor kétségtelenül mind­
egyik állam erősebb lenne és a két megerősö­
dött állam szövetsége kihatásában hatalma­
sabb lenne ; e mellett a barátság és egyetér­
tés a kél állam közt tarlósabb és bizto-abb 
lenne, mintha az egyik állam a másiknak ál­
dozatokat hozni kénytelen.

Ez a közjogi programmom !
A programm kivitelére nézve, annak a 

pártnak, a melyhez tartozom, mindent el kell 
követnie, hogy többségre jusson ; és minden 
párttal és kormánynyal szemben, mely az 
1867-es alapon áll, határozott ellenzést kell ki­
fejtenie ; de ha a kormányon levő, vagy bár­
melyik párt, elveinkből átvesz valamit, mi át­
vett elveink mellett azért megállunk, ezeket a* 
elveket megvalósítani segítjük és nem szava­
zunk elveink ellen csak azért, hogy a kormány, 
vagy bármely párt ellen szavazzunk.

ügy fogok eljárni, ha önök bizalmukkal 
megtisztelnek, mint a hogy a függ. és 48-as 
párt az egyházpolitikai törvények tárgyalása 
alkalmával eljárt.

Atyám is helyeselte a pártnak ily irányú 
eljárását és attól, a mi az én meggyőződésem 
és a mit ő helyeselt, engem eltántorítani senki 
sem fog !

Programmom részleteire térve át, első 
sorban érintem a közigazgatást, melynek re­
formját én is sürgetem, de ez önkormányzati 
és választási alapon, sajátságos helyzetünk 
mialt főkép, de elvileg is.

A vármegyék, évszázadokon át, szabad­
ságunk védbástvái voltak, nem szabad és 
nem is okszerű e bástyákat feladni, minden 
nemzetnek intézménye1 akkor é etképesek és 
a nemzet érdekeinek megfelelők, ha a száza­
dos történelmével együtt fejlődtek, és a viszo­
nyokhoz mérten a nemzeti élethez alkalmazva, 
módosultak.

Ismerjük azokat az érveket, melyekkel 
az államhatalom emelésének szükséges voltára 
hivetkoznak, különösen az ország némely ré­
szében, de a magyar kormánynak most is 
van és addig, mig az tényleg magyar kormány, 
mindig lesz, a valódi önkormányzati alapon 
is elég ereje, a haza és nemzetellenes törek­
véseket meggátolni.

Gátolja is meg teljes erélylyel, az ilyen 
törekvéseket, a törvény fegyvereivel, de eze­
kért a kivételekért mi nem adhatjuk fel szá­
zados intézményeinket, annak a századnak 
végén, a melyben az önkormányzat elve min­
denütt hódit, mint a hogy hódítania is kell, 
mert a szabadság az államhatalom tultengését 
nem tűri.

A közgazdászat! kérdéseknek helyes 
irányban való megoldása égetővé lett a hazá­
ban és nekem erős elhatározásom ezeket a 
kérdéseket erélyesen felkarolni.

A földmivelés, kereskedelem és ipar 
összefüggésben vannak ; hazánkban, mely fő­
képp földmivelő ország, a mezőgazdasági érde­
kek elsősorban állanak ugyan, de midőn érde­
kében cselekszünk, az ipar és kereskedelem­
nek érdekeit is előmozdítjuk, mert azok egy­
mástól elválaszt ithatlanok.

Ezek az érdekek akkor lesznek meg­
védve, mikor hazánk a világgal közvetlenül 
és nem Ausztria közvetítésével lesz kereske- 

; delmi összeköttetésben ; és mikor a magyar 
I ipar fogja feldolgozni a magyar föld iparra 
* szánt termékeit.

Eddig mi Ausztria gyarmatj'a vagyunk ; 
behozatalunk magából Ausztriából a kereske­
delmi minisztérium jelentése szerint kerek 
számban 416 millió forint, mig a világ min-
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den többi részéből összevéve, csak 96 millió 
forint ; kivitelünk magába Ausztriába 372 
millió frt, inig a világ többi részeibe együtt­
véve 151 millió frt

Az, hogy mennyire káros ránk nézve 
ez a helyzet, kézzelfoghatóvá lesz, ha meggon­
doljuk, hogy mi földmivelő nemzet vagyunk, 
Ausztria pedig iparos állam, érdekeink tehá' 
eltérők, mert Ausztria érdeke, hogy olcsón 
kapja a nyers anyagot, melyet a föld terem, 
a mi érdekünk, hogy drágán adjuk el.

Továbbá a mi iparunk, egyes ágak kivé­
telével, gyenge és kezdetleges, Ausztriáé erős 
és régi.

A gyenge iparnak a tudomány tanai 
szerint protekczió kell, hogy megerősödjék é* 
versenyképes legyen ; az erős iparnak szabad 
kereskedelem kell, hogy termelését eladja.

Ilyen két ellentétes érdekű országot egy 
vámterületben tartani, annyit tesz, mint a 
gyengébbet kiszolgáltatni az erősebbnek, a mi 
földünk termékeinek árát lenyomni, a mi ipa­
runk versenyképességét lehetetlenné tenni, a 
mi kereskedelmünket az egész világgal három­
negyed részben Ausztriának kezében hagyni 
és ez volt mindig és most is ez a törekvése 
Ausztriának.

Hogy ez igy van, azt a tények bizonyít­
ják és hogy ez máskép nem magyarázható, 
azt az elmélet é* gyakorlati élet egyaránt ki­
mutatják.

Követelnünk kell tehát az önálló vámte­
rületet ; és mert a modern társadalom műkö­
dése a hitelen alapszik, lehetetlen tűrnünk, 
hogy a hite! főforrása a mi érdekeinktől sok­
ban eltérő es sokban ellentétes érdekű állam 
kezében legyen.

Követelnünk kell tehat az önálló nemzeti 
bankot.

De mig ezt követeljük, az állam és a tár­
sadalomnak máskép is működnie kell.

Nekünk mindent el kell követni arra 
nézve, hogy a haza földjének termése fokoz- 
tassék. és a termelés olcsóbb legyen.

Többek közt szükségednek tartom egy álla­
mi öntözési csatornahálózat fokozatos kiépí­
tését az országnak erre alkalmas részein, a 
mire épen ugv szükség van, mint például az 
állami vasúthálózatra, és a mire hazánk terü­
letét kiválóan alkalmasnak tartom.

Ezt a csatornahálózatot az államnak 
kellene létesítenie, természetesen sok esztendő 
során át, és ezzel kapcsolni össze a folyók 
szabályozásának s belvizekre vonatkozó mun­
kálatoknak terveit és költségeit.

Ez által a népnek állandó munkát ad­
nánk és a földbirtokososztályt terhelő és év- 
röl-évre állandóan szaporodó ármentesitési 
költségekn k egy részétől idővel megszabadul­
nánk, továbbá a töltési költségek egy részét 
megkímélhetnék, mert az áradásokat a csator­
nákba bevezethetnék,úgy hogy a töltések rész­
ben improduktív beruházásai helyett produktiv 
beruházásokat létesítenénk.

A kormány feladatai közé tartozik az 
állattenyésztés nagyobbmérvü előmozdítása, 
mint a telepek berendezése, az anyag meg­
szerzése és azoknak hosszú lejáratú hitel 
mellett a termelőknek átadása.

A kormány feladata oda hatni, hogy a 
földbirtok mentői több kézbe kerüljön ; az is, 
hogy a telepítések helyesebb irányban és na­
gyobb mérvben eszközöltessenek.

De az állam mellett a lársadalomr is 
feladat vár ; a társadalom azonban csak akkor 
felelhet meg hivatásának, ha a kormány ré 
széről istápolásra talál.

A társadalom egyik legfőbb hivatása a

A „DEBRECW TAItCZÁJA.
KERESEK EGY SZIVET . .

Rezem az esőnek lassú jperegését,
Levelek hullását.

IMncs a kihez szálljon, nincs a lei megértse 
Kehiem sóhajtását.

Lsxnce a ki szeressen s igaz érzelemmel 
Vonjon a karjába . . .

Keresek egg szivet, mely engem megértsen, 
Keresek : hiába !

Csöndes éjszakákon kikelek az ágyból 
S ülök ablakomba.

Résztvevőn ragyognak a fényes csillagok 
, Minden sóhajomra.

Kibámulok hosszan, könyező szemmel a 
Néma éjszakába . . .

Keresek egy szivet, mely engem megértsen, 
Keresek : hiába.

Találtam már egyszer eyg olyan emberre 
, Kl gaznak lálszott.

l)e aztán megunta hűséges szerelmem,
Itt hagyott, kijátszott.

Retaszitá lelkem a búk, szenvedések 
Nagy oczeánjába . . .

Keresek egy szivet, mely engem megértsen 
Keresek : hiába !

Oh, ha feltalálnám, oh ha kincse lennék 
£gy igaz kebelnek,

Oh. hogyha adnának igaz szerelmemért 
Ilii, igaz szerelmet;

Ln lennek akkor a legboldogabb ember 
Az egész világba! .

szövetkezeti téren előmozdítani a mezőgazda- 
sági érdekeket.

Ezeknek a szövetkezeteknek feladata 
megszerezni és kiosztani a jó vetőmagvakat, a 
javítási eszközöket, a gazdasági gépeket, a kis­
ipar fejleszté-ére szükséges eszközöket, a'főld- 
mivelőnek és kisiparosnak szükséges olcsó 
kölcsönöket és serkenteni a háziipar üzését 
főkép oly időben, midőn a nép a gazdasági 
teendőkkel nincs elfoglalva.

Továbbá hivatva volnának a szövetkeze­
tek a termelés nemére irányokat jelölni ki ; a 
világ tele van példákkal arra, hogy ennek 
milyen üdvös eredményei lehetnek.

Nagyon kívánatos az, hogy a magyar 
mezőgazda mentői inkább alkalmazkodjék a 
létező viszonyokhoz

A búzaárakra nézve káros befolyással 
vannak a kereskedelmi szerződések, de azért 
az árt mégis a világvásar szabja.

A világvásárban megszabott árakra nagy 
befolyással van a hitáridő és különbözeti üz­
letek nagymérvű elszaporodása, a melyekben 
a papiroson eladott búza mennyisége óriásilng 
túlszárnyalja a valódi üzletet és a termelés 
mennyisége nem képes az árakra kellő befo­
lyással lenni.

Nézetemet röviden összegezve, ismétlem, 
hogy a szövetkezetek hivatva lennének olcso 
hitei szerzésére pénzben és magban ; a me­
zőgazdasági ipar előmozdítására, a kereske­
delmi növények termelésének szabályozására ; 
a gazdasági gépek beszerzésére ; a gazda­
sági mellékágak fejlesztésére ; és a haziipar 
felkarolására, kivált azokban a hónapokban, 
a melyekben a mezőgazdaság nem igényel 
munkát.

Szükségesnek vélem továbbá az ingatla­
nok forgalmát könnyíteni.

De több részletbe nem bocsátkozom, legyen 
elég újólag kinyilatkoztatnom, hogy a közgaz­
dasági kérdésekre kivaló figyelmet fogok fordí­
tani, ha bizalmukkal önök megtisztelnek.

Különös súlyt helyezek a közoktatás kér­
désére is: óhajtom, hogy a nép oktattassék jo­
gaira, mert csak az, ki jogainak tudatában van 
teljesítheti kötelességét.

Óhajtom, hogy az állami népiskolák men­
tői inkább szaporittassanak és hogy a közok- ‘ 
tatás oly irányban vezettessék, hogy a magyar 
al ameszmének minél több hive neveltessék az 
iskolában.

Ki.ánom, hogy a nép nagy előszeretettel 
oktattassék arra, a mire életében szüksége lesz 
meg pedig az ország különböző részén a vi . 
szonyokhoz alkalmazva.

Állíttassanak föl több földmivelési elemi 
tanintézetek, gyakorlati gazdaságosai össze­
kötve, úgy, hogy a nép tanuljon helyesen, oko­
san gazdálkodni.

Állíttassanak fel házi ipariskolák és a nép 
közt a nők tanítására is forditíassék gond, mert 
a magyar nőben a hazafiság szelleme mindig 
magasan lobogott. °

Kívánom a választási és általában a par­
lamenti reformot.

Igen igazságtalannak tartom azt, hogy 
Magyarországban egyenetlen teher viselése ad 
az ország különböző területén választói jogot, 
van oly kerület, hol hatszor annyi adó ad 
csak választási jogot, mint más helyütt.

A választási jognak egyenlő alapra való 
fektete«ét sürgetem és a kerületeknek uj be­
osztását kívánom, úgy, hogy az említett óriási 
eltérések a terhek és jogok közt való viszo­
nyokban megszűnjenek, vagy legalább csökken- 
jenek es helyesebb felosztás jöjjön létre a ke­
rületekben a választók számára nézve is, úgy
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Keresek egy szivet, mely engem megértsen 
Keresek : hiába !

V. Krüzselyi Erjsike

Miss Moineau.
— A »Debreczen. eredeti tárczája. —

Irta: ifjú Móricz Pál.
Vasúton utaztunk : néhány fiatal katonák 

önkéntesek. A másodosstályu kocsiszakasz tele 
volt füsttel és kaczajjal. Jó kedvünk volt mrat 
hisz »leszerelni, vitt bennünket a masina Ké­
nyelmesen nyújtózkodtunk a bdrdivánokon.

Ősz volt, délután, s a rózsaszínű levelek 
melabusan hajlongtak fonnyadt száraikon Majd 
egy akáczia glyezeria, majd bosszú levelű fü­
zek, s messziről sugár jegenyék

Mezőségen. harmatos réteken kanyargót! 
a vasúti ut. A fehér tanyaházak kéménye füs­
tölt a a leeresztett ablakon becsilingelt a bus 
koompszó, mintha varázsfátyol ereszkedett 
volna szemeim ele ... .

A fehér hosszú kórházi szoba, a karbo- 
los, jódos levegővel, és sok ágy, sok beteg, — 
s nehéz fejem megse tudja számolni. A szobát 
még végig sem látom. Csakúgy mintha felhő­
ben mozognának az árnyékok .

A másik ágyban, mely egész" összeér az 
ón agyammal, a derék Strazsinszki, a tót baka 
fekszik . . . Mellbajos szegény, felesége s gyer­
meke otthon, meg a jószág, azok a kis kövér 
mokany lovak . .

Nagyon elvágyók bágyadva, most talán 
még a haláltól sem félnék?... Fejem, — egész 
testem úgy hasogatja valami égető ’fájdulom, 
bzomoru vagyok nagyon

Es Strazsinszki, a jó Strazsinszki, me--él 
nekem, olyan furcsa tótos a kiejtese, s szak-

hogy a választói jog egyenlittessék és kiter- 
jesztes-iék. A választókerületek számbeli viszo­
nyaiban is oly anomáliák észlelhetők, hogy van 
olyan kerület, mint a homonnai, melyben 6009 
választó van és olyan mint a toroézkői, hol 
411 választó van. Lehetetlen ily anomáliákba 
belenyugodni.

Kívánom, hogy a megtámadott képviselői 
megbízói levelek felett független bíróság ítéljen, 
hogy az igazságot ne homalyosithassa el a párt­
érdek, vagy a párlszenvedely.

És kívánom továbbá a főrendiháznak a 
népképviseleti alkótmánynyal való összhangba 
hozatalai.

A nemzetiségi kérdésben tartózodni 
óhajtok minden erőszaktól, egyenlő jogokat kö­
vetelek a haza minden polgárának, de egyenlő 
hazaszeretetei is követelek. A magyar állam 
fenntartását feltétlenül követelem, de ennek 
kereten belül a nemzetiségeket testvéreinknek 
vallom.

Azonban követelni fogom, hogy a kormány 
minden állam-és hazaellenes izgatásokkal szem­
ben erélyesen lépjen fel, de a szabadság egyen­
lőségében, a jogosult nemzetiségi igények kielé­
gítésében ne legyen fukar.

Az igazságszolgáltatást olcsóbbá és gyor­
sabbá óhajtom tenni.

Áz alkotmány után semmi sem érdekli 
jobban az állam polgárait, mint a helyes irány­
ban megállapított bűnvádi eljárás; attól függ 
becsülete, élete és vagyona, tehát követelni fo­
gom, hogy a bűnvádi eljárás mielőbb raegal- 
kottassék, a mai állapotot tűrhetetlennek tar­
tom, mert tűrhetetlen az, hogy az ország kü- 
lömböző részein külömböző eljárási szabályok 
szerint járnak el.

Utolsónak hagytam a haza legfontosabb 
jogának követelését, az önálló hadsereget és a 
hadügyet.

Szövetséges hadseregek éppen oly erővel 
birnak a háborúban, mint az egységes hadse­
reg, sőt nagyobbal, ha mindegyik hadsereg 
nemzeti géniuszán alapszik és saját lobogója 
alatt a hazáért küzd s a hazáért lelkesül; oly 
egységes hadsereg, melyben a hazafiul lelkese­
désnek nincs tere, nem bir az emberi cselek­
vés legnagyobb rugójával és megmulatja a tör­
ténelem, hogy a lelkesedés nélkül a legnagyobb 
hadseregek vereséget szenvedtek.

A magyar és az osztrák hadseregek a 
közös hadúr alatt, mint szövetséges hadseregek, 
többet fognak érni mindig, mint a legjobban 
rendezett közös hadsereg.

A haladás korszakában a fegyverek tö­
kéletesítésével az egyén a csatákban ismét ér­
vényre jut és a jövő hadseregében a lelkesedés, 
a szellemi rugók meg többet fognak nyomni, 
mint a múltakban.

Minden kérdésben, a mi felmerül, én és 
az a párt, melyhez tartozom, a tiszta szabad- 
eivüség eszmíit fogjuk követni, mert hazánk 
csak úgy lehet független, ha a század haladá­
sával lépést tart mindenben.

Az a tér, a melyre lépek, tövises tér, egy 
nagy hagyományt találok ott és egy nagy név 
terhét viszem a küzdelembe.

E név elejbem szabta az utat, követni fo­
gom azt önzetlenül, csak a munkásságban és 
kitartásban óhajtván lehetőleg előljárni, mert 
honszeretetbeo, reményiem, mindnyájan egyen­
lők vagyunk.

Hazánk szolgálatában vezessen a lelkese­
dés, az önzetlenség es a haza java legyen egye­
düli és magasztos jutalmunk.

Az Isten éltesse a lapolezai választókat ! 
Éljen a független Magyarország !

Országgyűlés.
Szilágyi Dezső a következő szavakkal 

nyitotta meg a képviselőház tegnapi ülésé?
Bemutatom Latkóczy Imrének, Nvitra

vármegye nyílra, kerületében megválasztott kén 
viselőnek megbízó levelét, egyszersmind h' 
mutatom a megválasztott képviselő ur lev«! t
SÄ'" íe'e",i’ h0«' * "’»«'>'»•' »«

Zajos éljenzés zúgott keresztül a halni 
dal. padokon, azután pillanatnyi csönd követ 
Kezelt, de csak azért, hogy orkánuzerü vihar 
keletkezzek rögtön, a mint a jegyző PázmanH 
Dénesi hívta fel szólásra. d/

A képviselők egyike ugyanis, a mint ré- 
gtg ekintett a karzaton és végig járatta „9 
meit a főúri hölgyek és az előkelő közön, 
tömött sorain, megpillantotta Tarnóczv 
Gusztávot. u LIY
, , ~ 0tt ül a szemtelen ! kiáltott fel me„.
tatotf*ebeU’ éS 3 II- szátnu karzat felé mu.

gatottan, a maga egyszerűségével, úgy fordit- 
gatja le nekem azokat a szép szláv meséket, 
melyekben csak úgy zug a rithmus, s me­
lyeknek kellemetes egyszerűsége mindjárt meg­
nyeri a sziveket, mint hófehér göndörszörű 
bárány a kakukk füves balzsamos mezőn . . „ 

A mélabus kolompszó becsiliugel a lee­
resztett ablakon, a juhász görbe lábú kutyája 
ugatva kergeti a bégető nyájat, valami varázs- 
fátyol ereszkedik szemeim elé . . . A jó Stra- 
zsinszki köhög . . . Lázas szemeim rnegnedve- 
sülnek, — anyám, az én kedves anyám, mégis 
szebb meséket mondott nekem . .

És most kinyitják az ajtót. Olyan ujmódi 
kocsiosztály, melynek közepén ajtók vannak, 
s melyen igy egészen végig lehet menni. Egy 
fiatai leányka lép be. Eddig a másik szakasz­
ban ült ; de lehet, ott magánosán megunta s a 
kaczagásra átcsábult. Éva leányai mind kiván­
csiak . . .

Egyszerűen, ízléssel volt öltözve. Valami 
sötét kékes ruha szövet. Igen karcsú volt a 
dereka, s kis lábain gombos ezipők. Hosszú 
nyelű napernyő, és a kontyocskára matrózka- 
lapka csapva, mint valami angol missnél.

Kedves durczás, akaratos gyerek arcz, de 
mely már csókra csábit. Szép, fehér homlokán 
göndörre voltak sütve a borzas szöszke fürtök 
Mélységes kék szemei, a pillák, az oroeska! 
s az a durczáskodó piros szája, mint valami
akaratos, aranyos kiváncsi kis veréb. _
Telve dallal, csiripelésekkel, vakmerő kihívá­
sokkal . . .

Az üres helyet elfoglalta. És én néztem 
mindig megszakítás nélkül, - a föbbi cim­
borák egy másik szép utiiársnővel évődtek A 
kicsi keztyüvel játszogatott. Kis ajkát durczá- 
san csucsoritotla össze, fehér arczát, nyakát 
úgy szerettem volna összectókolni.

— Ki vele ! Ki vele ! zudult fel egy„er 
re az egész ellenzék és e jogos felháboroda-
lUtbai“Äf kéP,m®lök a legkíméletlenebb szava­
kat kiáltották Tarnóczy felé, a ki idegesen

snoerToekt8íö,eé.behUZÓd°!t egy PÍÜanatra a Pa-i-

int.,t.ALeLnÖk CSuDg6tett- de egr szóval 'em 
intette rendre a kozbekiáltókat.

Pázmandy Denes hiteles okmányokkal
bizonyítva körülbelül másfel órán keres«:ül
ismertette Tarnóczy Gusztáv visszaéléseit.
, I ^B°,rany ! Gfalázat ■' a ehhez hasonló ki- 
takadások egymást értek, s a mikor Tarnóczy 
Gusztáv ezekre a megtisztelő kifejezésekre is 
helyén maradt, valaki felkiáltott :

. — Zárt ülést kérünk! Ki kell üresi- 
levégőtbarZat0t ! AZ 3 bÍtaDg megfertőzted a

A házszabályok és törvény kötnek ben­
nünket így szói az elnök. Üléseink nyilvá­
nosak, de a karzat közönsége figyelembe nem 
vehető.

Tarnóczy Gusztáv tehát az elnök által 
nem létezőnek deklaráltától!, az ellenzék iz­
gatottsága azonban nem csilapodott.

Pázmándy Dénes rátért a választási mű­
velet érdekekesebb epizódjaira.

Sütő választópolgár esetét ismertette.
Pázmándy Denes igy fejezte be vádbe­

szédjét :
— Az iiyen választási elnök — és min­

denki felnézett a karzatra — mint azt helye­
sen iria egyik képviselőtársam, vagy az őrül­
tek házába, vagy a börtönbe való !

Pázmándy Dénes felszólalása után Kund 
Jenő, arra a feladatra vállalkozott, hogy Tar­
nóczy elnöktársának, Szulyovszky Dezsőnek vi­
selt dolgaival ismertesse meg a Házat. Szu­
lyovszky ur épugy értett as ellenzéki válasz­
tók jogainak megfosztásához, mint Tarnóczy 
ur es a választási műveletet épugy e»zközölte, 
mint a nagy nyilatkozó. Kund »eseteit« a 
Ház nagy érdeklődéssel és figyelemmel hallgatta.

A felháborodás moraja zúgott végig az 
egész Házon, a mikor Kund elbeszélte, hogy 
Szulyovszky miként utasított vissza oly vá­
lasztókat, kiknek neveik előbetüit kellett bemon- 
daniok es ha e betűk nem feleltek meg a vá­
lasztási jegyzék beírásának, úgy a választó kö­
nyörtelenül eluíasiUatott. Visszautasított Su- 
lyovszky ur egy rendfőnököt, mert guardián- 
nak mondta magát és a püspök titkárát, mert 
szentszék! jegyzőnek vallotta magát a ténynek 
megfelelően. Kund felszólalása — a maga 
konkrét eseteivel — mély benyomást keltett a

Ruhácskája az ülésen felakadt egy kicsit, 
feketete harisnyája, fehér hímzett alsóruhája 
mind Úgy csábítgattak, s olyan kedves, olyan 
finom volt az a piczi láb .

És ha reám tekin'ett, szókban a gyerekes 
nagy kerek szemekben annyi vakmerőség, any- 
nyi dacz, annyi semmibe nem vevés volt, de 
néha mintha felakart volna kaczagni . ’

Ha azt mondja : ugordjatn le a vonatról, 
talán azt is megteszem ...

Va)n ni falusi állomás közeledett, a hol 
csak egy peiczig áll meg a masina. És a durczás 
kis Miss, az aranyos Moineau kiszállott, — az 
ajtóból utána intettem . . ,

A »k i m en e t«-nél azonban megállóit, 
visszafordult, és kinyújtotta reám hamisan dé- 
vajon kis rózsás nyelvét, sőt még a kezével is 
grimaszolt . . .

És a többi czimborák, meg a másik mi- 
társnő kaczagtak. — Aztán én is kinyújtot­
tam a nyelvemet és grimaszoltam a szép gye­
rekre ....

Aztán csengettek, — a vonat dübörögni 
kezdett . . . Sárgult levelű giyceriák, szomor- 
kodó füzek, s messziről egy-egy sugár jegenye 
fagygyant fel a kocsi mellett.

Őszi délután volt, rózsaszínű a repülő 
levél, busán csilingel a kolompszó . . . Nagyon 
szomorú vagyok . . A jó Stvazsinszky köhög. 
Fiatal feleség, s a gyerek, meg a jószág, azok 
a kis kövér mokány lovak, még pántlikát is 
fonott a sörényükbe.

— Vájjon látlak-e még valamikor te szép, 
te szőke gyerek, te aranyos kis veréb ? . . .

Anyám, édes anyám szebbeket tudtál me­
sélni . . . Strazsinszky ismét köhög, az utolját 
járja szegény . . . Esteledik, s sötét szint vesz­
nek a hulló levelek . . .

Házban és a képvise 
dott el. nagyon megjJ 
spechének hatásával. 1 

Öt percznyi -zül 
tették meg vallomásai!

Okojiczányi Lá-zl 
mentelmi jogoknak inef 
mindketten felmutatták] 
fehér-zöld szinü ugvnes 
arra szolgált, hogv 
át ne bocsássák.

Perczei Dezső be] 
jelentkezett.

— Az apokrif szól 
derültséget keltve. f 

A belügyminisztei 
tette, hogy Latkóczy 
mandátumot, aztfln pe 

— A fegyelmi eljj 
elnök ellen még tegnaJ 
kérelmére. |

Helfy Ignácz ekkj 
gálóbizottság kiküldésé! 
előzte ez által Ugr >n 
ditványát már az ülés | 
nem marad más hátra 
jón Helfy indítványain , 
hány hatásos argument! 
erősíteni.

Förster Ottó, az 
kezett a szólók sorába 
dott. Snetdigan beszélt 
ben és nem késett néh 
földisziteni Tarnóczyék: 
telmi jogának megsérti 
adatokkal.

Ezután még csak 
lies Pál mondották el 
ban kulminált, hogy m 
a parlamenti rizsgálobi 

Az idő előrehalad 
napirendnek a szerdai 
javasolta és miután a 
tér 1893 évi jelente- 
gazdasági statisztikáról 
jesztette, M a t u s k a 
meg az igazságügyi t 
iábra vonatkozó jelen 
két órakor igen i z g a 
get ért.

Határidői
Találkozó szerdán éj 

gyeriilet Otthonában.
Színházi előadások

Ujdsm«

A vármegyei se 
tisztek kői

A zalavármegyei a 
kezdeményezésére kong 
tegnapelőtt Pestvárm- 
vármegye segéd- és ke: 
dőltei. — Nehéz kérd 
A módokat keresték. i 
munka tisztessséges ni 
ják és súlyos anyagi he

Magyarországon a 
általában gyarló anyagi 
*ik s a baj súlya első s 
tisztviselőkre nehezedik, 
sagos munkájának évi c 
között váltakozik, oly c 
egy intelig-ns család, d- 
csak a legnagyobb nelkt 
pes megélni.

Ily körülmények k 
közigazgatás rossz állap­
visszaéléses kővetfetnek 
sok helyü-t ., egbizhatlai 
kellő buzgalmat. E baj fe 
közigazgatás államosítás 
az, melyet az országos l 
tisztvisel k anyagi helyz- 
sokat kérnek ők, a kép. 
memorandumukban csup: 
nak, hogy a ha-onrangu 
egyenlő díjazásban rév 
ezerkétszáz írtig terjedő f 
de elég arra, hogy egy e 
bélését biztosítsa.

Ezerkétsz.áz intelhg 
a törvényhozáshoz nem 
munka megerdemfett juta 
képviselőház a mamoramii 
nem csupán e jogot és n 
lett fog határozni, hanem 
az állam érdeke felett 
érdekében van, hogy meg 
legyenek, mit csak ug-y ér 
sét biztosítja. A kongies<z 
a következő vol :

Mártonffy Marton ko 
elnökké Huiter Ferenci ?.: 
alelnókké Szigethv Jánost, 
nay Mihályt, Soós Rezsőt 
Wagner Józsefet, Sz >koto\ 
totlák. A megnyitás után 
könyvi köszönetét szavazó 
nek és a za'ai kollegákra 
indításáért.

Azután a memoran 
tárgyalás a!a. melyet cse 
is fogadtak. Éhben az' ké 
zás tekintetében az állami 
lősiltessenek s részükre
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iAegytiieB.
' kővetkező szavakkal 

f; visel ház tegnapi ülésé- ■ 
Latkoczy Imrének, Nyi-ra 

In let eben megválasztott kép- 
I -v e I . egyszersmind be­
osztott képviselő ur levelet 

il a megbízást nem

I zúgott keresztül a balol- 
pillanatnyi csönd követ- 

- h“i<y orkánszerü vihar 
|a mint a jegyző Pázmándv 

*sra J
Igyike ugyanis, a mint vé- 
Mon ás végig járatta ,Xa_ 

éa az e,őkeló közönség 
fegpil zntotta Tarnóczy

I k,a tuti fel meg- 
számu karzat felé mu-

# zúdult fel egyszer­
es e jogos felháboroda-

gkiméletlenebb szava- 
feló, a ki idegesen

• t iilanatra a pad-

t de egy szóval sem
jöekiáltókat.

es hiteles okmányokkal 
másfél órán keresi ül

II iusztav visszaéléseit.
Izat I s ehhez hasonló ki- 
ff "*K, * a mikor Tarnóczy 
|H*t sztelö kifejezéseire is

t felkiáltott :
kérünk I Ki kell üresi- 
bbang megfertőzteti a

és törvény kötnek ben- 
elnök. Üléseink nyílva- 
íz ínsége figyelembe nem

’ tehát az elnök által 
í 1 tat ;t, az ellenzék iz- 

lem csilapodott.
Ys rátért a választási mü-
íizódjaira.
;gar esetét ismertette.
|b -gy fejezte be vadbe-

iíz1 isi elnök — és min- 
mint azt helye- 

arsam, vagy az őrúl- 
r tön be való !

szólaiása után Kund 
vauaikozott, hogy Tar- 

vszky Dezsőnek vi­
se meg a Házat. Szu- 

I az ellenzéki válasz- 
íjához, mint Tarnóczy 
teletet épugv enzközölte,

’■ Kund • eseteit« a 
és figyelemmel hallgatta, 

moraja zúgott végig az 
Kund elbeszélte, hogy 

utasított vissza oly vá- 
e.őbetüit kellett bemon- 
em feleltek meg a vá- 

|ávak, úgy a választó kö­
lt tt Visszautasított Su- 
I töt, mert guardián- 

püsp ’k titkárát, mert 
Idiiotta magát a ténynek 
1 'i tiáza — a maga 
léiy benyomást kellett a

lsen felakadt egy kicsit, 
lér hímzett aísóruhája 
J a olyan kedves, olyan
láb ...

é’v azokban a gyerekes 
innyi vakmerőség, any­

jáé nem veves vo t, de 
na kaczagni . . .

■i ír Íjam ie a vonatról,

l-i .1 közeledett, a hol 
a masina. És a durczás 

joineau kiszállott, — az

i azonban megállód, 
:a reám hamisan, dé- 

■ sőt meg a kezével is

'*», meg a másik mi­
ntán én is kinyujtot- 

iszoltam a szépgye-

a vonat dübörögni 
liü g yceriák, szomor- 
jagy-egy sugár jegenye
drtt.
rúzsaszinü a repülő 

lolompszó . . . Nagyon 
ló Strazsinnky köhög, 

meg a jószág, azok 
ik, még pántlikát is

jneg valamikor te szép, 
|yos kis veréb ? . . .

szebbeket tudtál me- 
Imét köhög, az utóját 
Ilik, s sötét szint vesz-
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Házban és a képviselő, ki szüzbeszédet mon­
dott el, nagyon meglehetett elégedve ez első 
spechének hatásával.

Öt pereznyi szünet után a többi tanuk 
tették meg vallomásaikat a Ház előtt.

Okolicsányi László és Tomcsányi László 
mentelmi joguknak megsértését je’eniették be; 
mindketten felmutatták a Tarnóczy-féle piros- 
fehér-zöld szinü úgynevezett igazolványt is, mely 
arra szolgált, hogy birtokosát a kordonokon 
át ne bocsássák.

Perczel Dezső belügyminiszter is szólásra 
jelentkezett.

— Az apokrif szónok! — mondotta valaki, 
derültséget keltve.

A belügyminiszter mindenekelőtt bejelen­
tette, bogy Latkóczy Imre nem fogadja el a 
mandátumot, aztán pedig így szólt:

— A fegyelmi eljárást pedig a választási 
elnök ellen még tegnap elrendeltem — a saját 
kérelmére.

Helfy ígnácz ekkor egy parlamenti vizs­
gálóbizottság kiküldését indítványozta és meg­
előzte ez által Ugrón Ákost, a ki hasonló in­
dítványát már az ülés előtt bejelentette és igy 
nem marad más hátra, minthogy hozzájárul­
jon Helfy indítványához, a melyet azonban né­
hány hatásos argumentummal még sietett meg­
erősíteni.

Förster Ottó, az ötökig szemtana követ­
kezett a szólók sorában. Szűz beszédet mon­
dott. Sneidigan beszélt a szó szoros érielmé­
ben és nem késett néhány epitbeton ornanxsal 
földisziteni Tarnóczyékat. Különben a Ház men­
telmi jogának megsértéséhez szintén szolgált 
adatokkal.

Ezután még csak Sághy Gyula és Drnku- 
lies Pál mondották el véleményüket mely ab- 1 
ban kulminált, bogy mindketten hozzájárultak ; 
a parlamenti vizsgálóbizottság kiküldéséhez.

Az idő előrehaladottsága folytán elnök a j 
napirendnek a szerdai ülésre való áttételét i 
javasolta és miután a földmivelésügyi mimsz- ! 
tér 1893. évi jelentései, továbbá a mező- j 
gazdasági statisztikáról szóló javaslatot beter- i 
jesztette, Matuska Péter nyújtotta be I 
még az igazságügyi bizottságnak a kamat- I 
lábra vonatkozó jelentését és ezzel az ülés I 
két órakor igen izgatott hangulatban vé- 1 
get ért.

után előrelépés biztosíttassák. Kérelmük szerint 
1896-tól minden törvényhatósági szolgálatban 
levő írnoknak 500 frt volna a'apfizeiésül adan­
dó, míg az irodatiszlnek 800 frt volna a fize­
tése. A lakbért il-etőleg a helyi viszonyoknak 
megfelelő lakbérosztályokat kívánnak létesit- 
tetni, kérelmeznek továbbá még 100 forintos 
ötödéves korpótlékot is, de csak az esetben, 
ha a \ iszonyok az előlépést meg nem enge­
dik. — Ez azonban csak két Ízben ismétlőd­
hetik. Ha pedig e kérelmüknek nem volna 
hely adható, úgy rang- és fizetési osztályokba 
való felvételüket kérik, hogy rendes előlépte 
lésben részesülhessenek.

E kívánság oly szerény, hogy az összes 
többxöltség a fizetésjavitás esetében százezer 
forintra rúgna.

Majd megválasztották a küldöttségeket, 
melyek a pártok jóindulatát és a sajtó támo 
gatását kikérjék. Ezzel a kongresszust be­
zárták.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy 1 

gyes lilét Otthonában. j
Színházi előadások kezdete este 7 órakor.

Ujd€msá§$oic.
A vármegyei segéd- és kezelő- 1 

tisztek kongresszusa.
A zalavármagyei alsóbb rangú tisztviselők 

kezdeményezésére kongresszusra gyűltek össze 
tegnapelőtt Pestvármegye dísztermében 54 j 
vármegye segéd- és kezelő személyzetének kül- j 
dőltei. — Nehéz kérdés felett tanácskoztak. ! 
A módokat keresték, melyekkel a becsületes 
munka tisziessséges megjutalmazást kivívhat­
ják es súlyos anyagi helyzetükön segíthessenek.

Magyarországon a megyei közigazgatás : 
általában gyarló anyagi eszközökkel rendeike- : 
zik s a baj súlya első sorban az alsóbbrangu 
tisztviselőkre nehezedik. E tisztviselők farad- 
sagc!3 munkájának évi dja 3 és 5 száz forint 
között váltakozik, oly csekély összeg, melyből 
egy Intelig--ns család, de még egyes ember is 
csak a legnagyobb nélkülözésekkel küzdve ké­
pes megélni.

Hy körülmények között nem csoda, ha a 
közigazgatás rossz állapotban van, ha gyakran 
visszaélések kővettetnek el, ha a tisztvise!ők 
sok helyűit o egbizhatlanok s nem tanúsítanak 
kebő buzgalmai. E baj kriak azonban nem a 
közigazgatás államosítása az orvossága, h >nvm 
az, melyet az országos kongresszus kijelölt: a 
tisztvisel k anyagi helyzeiének javítása. Nem 
soitat kérnek ők, a képviselőházhoz intézendő 
memorandumukban csupán az iránt folyamod­
nak, hogy a ha.-onrangu állami tisztviselőkkel 
egyenlő díjazásban részesüljenek. Ötszáztól 
ezerkétszáz frtig terjedő fizetés sem sok ugyan, 
de elég arra, hogy egy család szerény megél­
hetését biztosítsa.

Ezerkétszáz intelligens család folyamodik 
a orvenyhozáshoz nem alamizsnáért, csak a
kéDvUelőhTrdemletl Ju!al,náé,t- És a mikor a
nem csnná " * raSm°randum felett dönteni fog, 
nem csupán e jogos és méltánvos kérelem fe­
lett fog határozni, hanem határóz egyszersmind 
az állam érdeke felett i, rae. t IT t 
^rdplróhpn var, \ e'L a' aljúmnakérdekében van, hogy megbízható hivatalnokai
legyenek, mit csak úgy érhet el. ha megélj,été
l

Mártonffy Márton korelnök indítványára 
e nőkké Hulter Ferenci za amegyei tisztvise>- 
alelnökké Sziget hy Jánost, jegyzőkké : Korpo- 
nay Mihályt, Soós Rezsőt, Barinkay Róbertét, 
Wagner Józsefet, Szokolovszky Lajost válasz­
tották. A megnyitás után az értekezlet jegyző- 
könyvi köszönetét szavazott Hutter Ferencz- 
nek és a za;ai kollegáknak a mozgalom meg­
indításáért.

Azután a memorandum tervezetet vették 
tárgyalás alá. melyet csekély változtatással e! 
is fogadtak. Ebben az! kérik, hogy javadalma­
zás tekintetében az állami tisztviselőkkel egyen- 
lősittessenek s részükre hosszabb szolgálat

öngyilkos katona. Debreczeni
Imre, turkevei illetőségű honvéd-ujoncz, teg­
nap reggel, a péterfia-ulezai bonvedkaszárnya 
udvarán, a tisztító zsinórral felakasztotta ma­
gát. Mire bajtársai, pár perez múlva, tettét 
észrevették s a zsinóról levágták : már meg­
hal-. Egyik helyi lap azt irta, hogy Debreczeni 
Imrét följebbvaló altisztjeinek brutális bánás­
módja kergette a háláiba. Ez azonban nincs 
bebizonyítva. Az ezred-parancsnokság ugyanis, 
mint teljesen hiteles forrásból értesülünk, 
azonnal megindította a nyomozást, kihallgatta 
az egész századot, melyben Debreczeni szolgait 
de semmi adat nem vallott arra, hogy Debre- 
czemt, ki külőmben is a legügyesebb ujonezok 
közé tartozik, altisztjei bántalmaztak volna. — 
Hogy miért követte el mégis az öngyilkosságot: 
azt a titok homálya fedi. mert az öngyilkos 
semmi iratot nem hagyott hátra.

* Cseléd közvetítő intézetek 
megvizsgálása. A tegnapi nap folyamán 
K u t t k a V Ferenc/, rendőr bejelentési hiva­
tali tisztviselő megvizsgálta az összes helybeli 
cseléd-közve itő intézeteket. Összesen 109 
helynélküli cselédnek kobozia el cselédköny- 
veiket és utasította őket, hogy 48 óra alatt 
á.Ijanak helybe, ellenkező esetben a városból 
eltolonczoltatnek. És mégis oly nehéz Debre- 
czenben cselédet kapni !

A „Csokonai kör“ 1895. évi már­
czius hó 29-én, pénteken délután 6 órakor a 
városháza nagylanácstern-ében fe'olvasó ülést 
tart. Tárgy : «Pompeji« értekezés ; felolvassa s 
a hozzá készített szkioptikoni képmutatvánvo- 

; kát bemu alja Sinka Sándor. Tagok s hozzá- 
: tartozóik belépti dijat nem fizetnek. Nem ta- 
I goknak belepti dij 20 kr.

Színház« Színtársulatunk, mint már 
I nem egyszer bebizonyította, diadalmasan küzd 

meg az operai előadásokkal is, noha ezek 
ugyancsak próbára teszik a vidéki színtársu­
latok erejét. Tegnap este »Rigóiéit o«-t 
e h,reg régi operát adták, teljesen kielégítő 
sikerrel. Kozma (Mantua herczege), Feren- 
,c ** x (R'goletto), R u z s i n s z k i Ilona 
(Gilda), Tiszai Dezső (Sparafucilo) s Ga­
lya s i Paula (Magdaléna) oly összjátékot 
produkáltak « o:y sikeresen emelték ki az 
opera szépségeit, hogy az dicsőségére vált vol­
na nem egy m. kir. operaházi előadásnak is. 
Ma este »Egy dalárünnepély vi­
szontagságai.« M ) tér vigjátéka adatik.

íí^J^lozás. László János debreczeni 
polgár, eletenek 64-ik évében, f. hó 26-án el­
hunyt. Tenietese hó nap d. u. lesz a csapó-kül­
városi 2948 sz. házból. A Kossuth-utczai te­
metőben hántolják el. Béke hamvaira!

* Az áruraktár igazgatóságának 
gyűlése. A debreczeni termény- és árurak­
tár részvénytársaság igazgatósága tegnap d. u.
4 órakor a varosháza nagy tanácstermében ülést 
tartott Simonlfy Imre kir. tanácsos polgarmes 
tf-r, elnöklete alatt. — A jegyzőkönyvet dr. 
Balkányi Miklós igazgatósági tag, intézeti jog­
tanácsos vezette. Jeten voltak meg Berger 
Henrik, Holländer Gyű a, Szepessy Gusztáv 
iuazgatósági tagok, Dalmy Kálmán, Bechert 
Manó, R.-chlitz Arthur felügyelők és Schmied 
Ágoston ügyvezető. Bejelentetett a raktár-for­
galom, a mely szerint raktár-készlet 1894 jú­
lius hó 1-én 3591932 kgr., berakfároztatott 
1894. jul. 1-től 1895. marcz. 24-ig 92445 08 
kgr. A heraktaro/ott összeg 1895. marcz. 24-ig 
128364 40 kgr. Kiraktározta»ott 9347958 kgr. 
Készet 1895. marcz,us 24-én 3488481 kgr.
Az uj raktár épitesere vonatkozólag annak 
függőben tartásai határozták el. — Az ülés 
ezután véget ért.

* Ló és kocsivásár A jövő hó 18-án 
az országos gazdasági egyesü­
let lótenyésztő bizottsága Bu­
dapesten a városliget melletti téren nagy ló 
és kocsi vásárt rendez. A v.isir. a melyre fel­
hívjuk a gazdaközőnség figyelmét, április hó 
21-éig tart

* A selyem asszony A debreczeni 
divatáru kereskedőknek valóságos réme m ist 
egy úri asszony, a kit a kereskedők maguk 
között legutóbbi időben »selyem asz 
szó n y«-nak neveztek el. Ez a deró-t hölgy, 
napról-napra felkeresi hol az egyik, hol a má­
sik kereskedést és selymet kér. Mig a keres­
kedő a kért árut előhozza, addig a derék hölgy 
ruka ügyességgel ellop mindent, a mi ke/e 
ugyebe esik. Mont már vigyáznak reá. mind­
eddig azonban mégsem tudták megkentem, 
mert mindenütt más-más öltözetben jelenik j

3.
meg. Annyit azonban már ki tudtak róla, hogy 
a hölgy Kleptomániában szenved.

* Bünbarlang Tegnap a rendőrség 
egy bünbarlangot fedezett fel a n.-csapó-ut- 
czán. Intézkedett a rendőrség a bünbarlang 
bezáratása iránt.

* Utczai késelés. Tegnap este 9 óra­
kor Nagy Zsuzsanna mosónő a késes utczán 
gyanútlanul haladt, a midőn eddig ismeretlen 
teiies neki rohant és ezen szóval : »csakhogy 
az egyszer megkaphatlak« egy kés-tőrrel ve­
szélyesen megszurta s azután elmenekült. A 
szegény asszony ott feküdt egy darabig te­
hetetlenül a földön, míg végre a járókelők 
észrevették és lakására szállították. A rendőr- 
*ég a tettes kipubatolása iránt megindította a 
vizsgálatot.

* Szerencsétlenség Tegnap d. e. a 
rendőr bejelentési hivatal helyiségében Kováts 
Józsefné ké/es-utezai hurka sütőné asszony 
rosszul lett és eszméletlenül terült a földön. 
Rögtön lakására szállították és daczára a rög­
tön alkalmazott orvosi segélynek, még most 
sem tudták életie kelteni.

* Debreczen halottal. D e bre­
eze n be n 1895 márczius hó 17-től 
m á r ez 1 u s hó 23 i g a következő halálo­
zások történtek : Szabó Eszter 2 hón. ref. gör­
csök. Dóczi Ju iánna 64 év. ref. végelgyengülés 
Jándi Lajosné 64 éves ref. szivhüdés. Barta 
Islván 2 éves ref. bélhurut. Réz József 5 nap. 
ref. görcsök. Faragó András 1 év. ref. tüdőlob. 
özv. Pásztor Mihalyné 83 év. ref. aggkór. Ko­
csis Sándor 1 hón. ref. gyengeség, Pap Mária 
1 év. ref. görcsök. Gruczkó Géza 2 év. róm. 
katli. tüdőlob, Mihály János 10 ev. ref. vőrheny. 
Szűcs Lajosné 51 év. ref. gutaütés, Tóth Já- 
nosné 66 év. ref. vizkór, Szódra! József 2 év. 
ref, bélhurut. Medgyaszay Margit 2 hét. ref. 
gyengeség, özv. Kernhoffer Lőrincz 74 év. róm 
kath. ai.gkór. Palocsai Béla 3 év. róm. kath. 
roncsoló toroklob. Tokaji Róza 9 hón. ref- 
bélhurut, Gönczi Lajos 2 és fél év, ref. gör­
csök. Mauthner Margit 9 hón. róm’ kath. tü­
dőlob. özv. Balogh Józsefné 77 év róm. kath. 
aggkór. Seres Margit 1 év. és 9 hón. ref. tü­
dőhurut. Suba Gábor 1 év. ref. vörheny. Sze­
keres Ferencz 3 év. ref. veselob, Hódas Lajos 
35 éves ref. öngyilkosság. Tegdes Károly 9 
hón, ref. tüdőlob. Szarka István, 45 év. ref. 
tüdő-gümőkor.

* Egy szép leány története. A
főkapitányság foghazának néhány nap óta egy 
szép asszony foglya van, a kit lopással gyanú­
sítanak. Lesütött szemmel, meghajlott fővel 
jelenik meg a vizsgálatot vezető rendőrkapi­
tány előtt, s a mint könybe lábadt szemekkel 
végig megy a fogház hosszú folyosóján, meg­
szánják meg a rongyos csavargók is. Özvegy 
anyjával eit es ünnepeli szépség volt, a mig 
egy alkalommal egy fiatal emberrel megszö­
kött a városból. Azon alkalommal sokat fog­
lalkoztak vele a lapok s később azt is írták, 
hogy a rendőrség elfogta, mivel sorra járta a 
különféle üzleteket és nagy bevásárlásokat 
tett az anyja számlájára. Ezután nemsokára 
ferjhezment egy urasagi szolgához, a kit meg­
szeretett. Szegényen, de boldogan éltek a mai 
napig, a mikor elfogták. A háznál, a hol az 
urasági ina* már esztendők óta szolgál, lopás 
történt. A szolga tisztázta magát, az as«zony 
ellen azonban annyi terhelő adat merült fel, 
hogy a rendőrség letartóztatta.

* Tiszti tánczestély. A február hó 
21-ére tervezett és Albrecht főherczeg ő cs. és 
kir. fensége elhalálozása folytán elmaradt hely­
őrségi tiszti tánczestély e hó 30-án (szomba­
ton) fog megtartatni. Az idő rövidsége miatt uj 
meghívók nem fognak szétküldetni, az elma­
radt tánczestélyre szóló meghívók azonban ezen 
alkalomra is érvényesek, miről a rendezőség 
az érdekelteket ez utón értesíti.

* A kereskedelmi körök figyel­
mébe. A nagy méltóságú kereskedelemügyi 
m kir. Miniszter urnák f. hó 20-án 18646 
számú magas rendelete folytán ezennel a ke­
reskedelmi köröknek tudomására hozzuk, hogy 
a Ganczia és Bukovinából származó árukra 
in zve e.rendelt behozatali tilalmat, miután a 
kolera járvány ezen területeken megszűnt, a 
nagytnellóságu kereskedelemügyi m. kir. Minisz­
ter ur hatályon k vül helyezte Debreczen 1895. 
márczius hó 26-án. A kereskedelmi és ipar­
kamara.

* Köaaönetnyilvánitáa. Mindazon 
kedves rokonok és ismerősök, kik szeretett s 
feledhetetlen kis fiam Kegyes Gyula végtisz- 
tesseg tételén megjelenni szíveskedtek, g ezál­
tal fájdalmunkat enyhíteni törekedtek, fogadják 
ezúton is há ás köszönetünket. Özv. Kegyes 
Lászlóné — édesanyám s testvéreim nevé­
ben is.

* Nyilvános kérelem. A kereske­
delmi és iparkamara a selyem ipar egyik ágát 
‘ i. a varró illetve hímző se­
lyem fonást mint házi ipart 
itt Dehreczenben és vidékén meghonosítani 
szándékozván, a kamarai titkár ur ő nagysá­
ga részéről azon megtiszlelő megbízást nyer­
tem, hogy ezen házi ipar meghonosítására a 
kellő eiöintézkedéseket megtegyem. Ennélfogva 
azon kérelemmel járulok Debreczen és vidé­
kének selyemgubó termelőihez ; szíveskedjenek 
engem egyénenkint levélileg értesíteni, hogy a 
múlt évben száinszerint hány száz gubót ter­
meltek és a folyó évben mennyi gubótermeles- 
re van kilátásuk ? Továbbá hogy a terme­
léshez szükséges eperfalevél felett a kívánt

mennyiségben rendelkeztek-e a múltban illetve 
rendelkezni tognak-e az idei gubó termelés­
hez. Az ügy érdekében minden egyes gubó 
termelőtől ez iránt a feleletet ismételten tisz­
telettel kérem és elvárni reményiem. Debre- 
czen 1895. márczius ho 26-án. S z t e r é- 
nyi Bertalan kereskedelmi és iparkamarai 
foglmazó.

* Látványos táncaeatóly A Margit 
r dísztermében f. hó 30-án, szombaton 

este, nagy látványos tánczestély tartatik. A 
átványosság Y28 órakor kezdődik, terített 

asztalok és félhomálya világosság mellett s 
több mint 100 látványosságot fognak bemu- 
atm a színpadon. A látványosságokat táncz- 

mulatság követi. Belépti-dij 70 kr ; gyermekek 
a felét fizetik.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

; flSCArcz. 27-en:
Gzifra nyomorúság.

— Színmű. —

Márci. 28-án :
Egy dalárünnepély viszontag­

ságai.
— Vígjáték. —

Márcz. 29-én:
R i g o 1 e 11 o.

— Opera. —

Különfélék.
A francain kormány ezocziális 

programmja. Páru, márcz. 26. A mu*ée 
socziális megnyitása alkalmából tegnap rende­
zett banketten Ribot miniszterelnök beszédében 
azt mondta, hogy a köztársaság kormánya 
tiszteletnek fogja tartani, hogy a szocziáiis 
törvény ek-t megvalósítsa. Az igazságon kívül 
humánus szolidarilásra van szükség, hogy az 
erőszakoskodásokat és a gyülölséget elke­
rüljük. — A jövő azé, a ki Francziaorszäg- 
nak legnemesebb és legfenségesebb ideált 
fogja nyújtani. A szoczialisla szofismák és az 
igazság, emberszeretet és testvériség mellett 
kell küzdenünk. Ribot beszédjét élénk teszós- 
sel fogadták.

Orvosi honorárium. A perzsa sah
dr. Güíeznowski franczia szemorvosnak, a ki 
n sah legkedvesebb fiának, Zil-El-Szulen her­
cegnek szembaját kigyógyitotta, 5000 font 
sterling honoráriumot adott és egyszers­
mind megtérítette utazási költségeit Paristól 
Teheránig. Ezen kivül persze az orvosnak te- 
heráni tartózkodása alatt fejedelmi ellátása 
volt. Ezzel kapcsolatban fölemlítjük még a kö­
vetkező eseteket :

Dupuytron párisi sebész hosszabb időn 
keresztül egy Rotschild bárót kezelt, ki az 
egyik karját eltörte. A báró az orvosnak a 
gyógyításáért 20,000 frankot küldött, mire Du­
puytron azt izente vissza, nem hitte volna, 
hogy még egy Rotschild is részletekben 
fizet. —

Egy londoni mütő egy gazdag gyáros­
hoz hivatott, kinek a lábát le kellett volna 
vágni. Ezért a műtétért az orvos 200 font 
sterlinget követelt, mely összeget neki meg 
is ajánlottak. A későbbi orvosi vizsgálat fo­
lyamán azonban a mütő orvos kijelentette, 
hogy a lábat amputáczió nélkül is meg le­
het gyógyítani. E fölötti örömében a beteg sa­
ját kezűleg 20 font sterlinget akart a tadni az 
orvosnak.

»De ön neken 200 font sterlinget aján­
lott« — vág közbe a mütő.

»Igen ám— jegyzi meg a beteg— arra 
az esetre, ha amputálni kell.

»Ide azt a kést !« — kiáltott fel a mütő.
S ez varázserővel hatott.

Werder t&borook viszahivatása.
A Vossische Zeitung szerint Petervárott na­
gyon nyomott a hangulat Radolin herczeg- 
nek pétervári nagykövetté kineveztete.se 
mia t. — A közönség és sajtó egyaránt 
boszankodik a kinevezés miati. — Az a bi­
zalom, a melyet az oroszok Németországnak 
Oroszországgal szemben való politikájának 
változatlanságába vetetlek, Werder tábornok 
visszahatásával megrendült. Némelyek azt 
hiszik, hogy Németországnak fontos okai vol­
tak erre, mert Németország a lengyelek iránt 
akarta jó indulatát kimutatni, úgy, a mint ez 
Oroszország részéről Lengyelország­
ban történt, a hol S u v a 1 o v tábor­
nok hivatva van a Gurkoféle rendszerrel szakítani.

TÖRVÉNYSZÉK.
Wekerle lajtópanasaa. Barabás Al­

bert, a Dunántúli Hírlap szerkesztője lapjaban 
azzal gyanúsította a Wekerle-kormányt, hogy 
Batthyányi Stratimán és Eszterházy Pál har- 
czeget fenyegetésekkel akarta a főrendiházi 
szavazási ól távol tartani, Wekerle rágalmazás 
és becsületsértés czimén sajtópört indított Ba­
rabás Albert ellen. A tárgyalást Győrött febr. 
12 én tartották meg, a melynek alapján a 
sajtóbiróság a meg nem jelent Barabást in 
contumaciam hat havi fogházra és 1000 frt 
pénzbírságra Ítélte. A febr. 12-én meghozott 
ítélet a vádlottnakm árcz. 2-án kézbesi:tetett, és 
ő 3 napon belül semmiségi panaszt nyújtott 
be. A királyi Kúria a semmiségi panasznak 
nem adott helyet, mert a beadásra szánt há­
rom nap az ítélet hozatalától, nem pedig kéz­
besítésétől számítandó.



A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
Márczius 23.

a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1 
öreg nehéz (páronkint —400 klgron felüli súlyban)

------40‘j,— 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg
súlyban) 40.—401],.— 3. Fiatal nehéz (páronkint 32G 
klgron felüli súlyban) 41* 1jf—4‘— 4. Fiatal közép pá- 
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 421!,.—43.— 6. Fiata 
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 46.— 
47. — II. Magyar szedett: . Nehéz (páronkint 280 
gklron felüli súlyban) 40.—41.7*— 7. Közép (páronkin 
220—280 kilgr, súlyban) 42.— 420, — 8. Könnyű (pá­
ronként 280 klgrig terjedő súlyban) 46. 47.— III
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban 
41.50 — 42. 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly 
dán) 41.50—42.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmigter 
dő súlyban) 40.— 42.—. Sertés létszám márczius 23. 
napján volt készlet 117,535 darab.

mkgÉ.
(446.)

VASÜTI MENETREND.
1894. október hó 1-től.

Debrec.enb «1 indul

Budapest—Nagy-Várad felé

Csak Nagyvárad felé

Csak P.Ladányig vegyes vonat 
Szatmár felé

Csak Szatmárig 
Miskolcz felé

Szerencs—S.-A.-U.—Kassa felé 
B.-Szt.-Mihály felé máv-ról

* > vásártérről
* » máv-ról
’ » vásártérről

F.-Abony és Polgár felé máv-ról 
’ * » vásártérről

F.-Abony- és Polgár felé máv-ról
* vásártérről

reggel 8 ó. 
déli 12 ó. 
este 10 ó. 

délután 3 ó. 
minden kedden déli 12 6.

.40 p 
36 p.
31 p.
32 p.

este 8 ó. 
délután 3 ó. 

este 8 6. 
éjjel 3 ó. 

reggel 5 ó. 
délelőtt 8 ó. 

este 8 ó.I 
d. u. 3 ói 

reggel 5 ó. ■ 
> 6 ó. (

délután 3 ó. i 
» 3 ó. f

reggel 5 ó. ( 
* 5 ó. 1

délután 4 ó. 1

Bpest—N-Várad felől 
Csak Nagy-várad felől 
Gsak P.-Ladánytól 
M.-Sziget—Szatmár felől

» »

Csak Szatmárról 
Miskolcz felől

Debrecsenbe érkezik

Budapest felől délután
gyorsvonat este

2295/1895 áii.

Árverési hirdetmény.
A néh. Nagy Péter asztalos mester 

hagyatékához leltározott különféle é r 
melléki borok, üres hordók és p i n- 
cze felszerelések, továbbá asz­
talos szerszámoknak és fa­
anyagoknak készpénzfizetés mellett 
nyilvános árverésen eladása elrendeltet­
vén, arról venni szándékozók azzal érte- 
sittetnek, hogy az árverés határidejéül, 
a borokra, üres hordókra és pincze fel­
szerelésekre nézve 1895 évi már- 
czius 29-ik napjának d. e. 9 órá­
ja az Egyháztér 1091 sz házhoz, az 
asztalos szerszámokra és faanyagokra 
nézve 1895 márczius 29-ik napjá­
nak d. u. 3 órája a Cserepes K-Hat- 
van u. 1388. sz. a házhoz tüzelett ki.

éjjel 
reggel 
reggel 

reggel 
délután 

este 
este 

reggel 
déli 
este 

reggelBiid-Szent-Mihály felöl vásártérre
* » máv-ra

* * vásártérre
r ,, * _ * máv-ra
r -Abony» s Polgár felől vásártérre 
_ » máv-ra ,
F.-Abony és Polgár felől vásártérre reggel

este
este

délután

máv-ra

3 .ó 28 p. 
7ó. 09 p. 
2ó. 40 p. 

7 ó. 41 p.
4 ó. 55 p 

7 ó. 55 p- 
12 ó. 16 p. 
10 ó. 16 p.
7 ó. 45 p.
8 ó. 07 p.. 

12 ó. 21 p.
7 ó. 40 p. 
17Ó.09 p*

7 ó. 41 p 
7 ó. 50 p.
5 ó. 21 p.
5 ó. 30 p.

7 ó. 50 p.

(129.)

Debreczen, 1895 márczius 25-én.
Városi árvaszék.

8 ó.

Budapest röl—Debi •nbe indul:
Személy-vonat reggel 8 óra 25 nkor
SzTemé7°nat , dé'Után 2 Óra 10 pkor'
Sz.mély-Tonat este 7 órakor

p... ,Gy°r‘vonat est« 9 óra 15 perczkor, mely Püs 

(Egységes vasúti zóna-rdő szerint.)

^szerkesztő; Szinay Gyula 
Felelösszerkesztő és lapkiadó: Kóía Barna

í<$7«rLnon?--á-8 : Dr Bak°nyi Samu
(özerkesztoseg es kiadóhivatal főtér 1828)

125/1895. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiröságnak 1958. 

P. sz. végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint Neidlinger G. czég részére Bu- 
daházy Vincze sámsoni lakostól 70 frt 
63 kr töke, ennek 1894. évi február 
12-ik napjától számítandó 6% kamatai 
és eddig összesen 35 frt 60 kr perkölt­
ség erejéig 1895. évi jan. hó 22-én bi- 
róilag lefoglalt és 334 frtra becsült házi 
bútorok, egy varrógép és két hámos ló­
ból álló ingóságok 1895. évi márczius hó 
29-én délután 3 órakor kezdetét veendő és 
H.-Sámsonban alperesnél megtartandó 
nyilvános birói árverésen, a leglöbbet Ígé­
rőnek azonnali készpénzfizetés mellet,szük­
ség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1895. évi rnárcz. htí 6-án.
Várady

(131.) bir. kiküldött.

X X X X. X. X XX X x x X

I MAGYARORSZÁG.
TELJESEN FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos : HOLLÓ LAJOS dr., orsz. képviselő

I REGGEL az ország legtávolabb eső részeiben is már 
£ az olvasó kezeiben van.x
X ,, . A Magyarország politikai, közgazdasági és társadalmi tudósi­ül? tusaival az összes lapokat megelőzi.
X A Magyarországból a közönség már kora reggel olvashatta
X az országgyűlés tárgyalásait kimerítő alakban, az aznapi összes kül-és bel- 
® földi eseményeket, kimerítő tőzsdei tudósításokat slb. stb.

A Magyarország eddig is tanujelét adta, hogy férfias bátor­
sággá! küzd az ország függetlenségéért és önnállóságáért és szembe száll 
minden korrupczióval és közéletünket minden visszaéléstől megtisztítani 
törekszik. 6

A Magyarország független minden hatalomtól, minden magán­
érdektől, senkinek alárendelve nincs, s Így álláspontját nyíltan és egyene­
sen mondhatja ki bárkivel szemben.

A Magyarország ezen törekvéseiben a közönség részéről már $ 
eddig is nagy támogatásban részesül, s Így mint a nyilvánosság és a köz- $ 
erdek orgánuma folytonosan fejlődve és megerősödve áll jövőben 
is a közönség szolgálatára. (130 )

A Magyarország előfizetési ára:

£
Szerkesztőség: 

VIII. kér.

Egészévre 14 frt — kr

Félévre . . . 7 frt — kr.
Kiadóhivatal:

IV. kér.
Fhg Sándor-utcza Negyedévre . . 3 frt 50 kr. Rostéi y-uteza

2. sz.
Egy hónapra . 1 frt 20 kr.

2. sz.

■■III „Lv sasa: -.

COGNAC

FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMQNTOR. 
Mindenhol kapható.

Vezárflgynékség: BUDA és BLOCHMAIÍN, Budapest és Becs.

ZTVT\UTQy

„DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FÓTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (Ä m. kir. főpostával szemben)

teljesem, "U-j oxn.n.a,:n. loexendezett irön.37"T7'xx.3rozxLd.a..

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:
takarékpénztári, kereskedelmi

üfjJTBdi és községi njoEtatiányokat.
MC* Vidéki megreudelések

gyorsan es pontosan eszközöltetnek.

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
TAXCZRBiNIIEKET és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyors a és pontosan eszközöltetnek.'

Vidéki megrendelések ERDÉLYI IS T VÁR nyomdai művezető nevére czimzendők.
©

©

ízléses kiállítás!
Jutányos árak

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE N“,
közönség szives pártfogásába.

I

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek. "SM
— © ©-------------- ------------ ------- ---------------------------------■©

SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és rum-vignetteket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁB JEGYZÉKEKET.

IC" Vidéki megrendelőiek gyorsan és pontosan eszközöltetnek. **■

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

MT* Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan te Íj eslttetnek.^H

Nyomatott a .DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828.

XXVII. Pl falva
Előfizetési arak

helyben, vngy poétán küldve 

Sgész évre 10 frt —
Félévre . 5 »
Negyedévre. . . 2 * Mi
Kfjy fiúra . 1 *

Ecje* ecam 4 kr

A lap v/p!!wmi reszel illető minden 
emeny a szerkesztőségbe főtér ler 

kermenlve küldendő

ElÖtivethetni helyben
I'elegdi K Lajos könyvksreskedesi 

és a kis.lóhivaUlban tbc,tér 182» 
alutt

Fölhívás éld
A .Debreczen :]

lyatnának második évii 
hóval kezdődik, előfizet] 
mai kérjük l. előfizetői] 
sukat a jövőben se vor j 
ha volt valaha arra szül 
ti Magyarországnak el 
lapja fönlartassék : ügyi 
politikai viszonyok kJ 
midőn egy kipróbált el 
feladat vár. Programi 
séges fejtegetnünk, n] 
mokra sincs szükség 
reklám lapunk mellet) 
séges múltja.

A »DEBRECZEN«]
Egy évre 20 kői 
Fél évre 10 kői 
Negyedévre 5 kői 
Egy bóra 2 koj

Netaláni tévedési 
kérjük a vidéki t. ellj 
fizetéseiket egyszerűéi 
veskedjenek beküldői
kiadó-hivatalának. Del)

Tisztelettel :
A »Dl

sierkeeetd

A pán
A párbaj egy 

állapot, mely a közéy 
ánk osztályrészül, ft 
vány, mely az ököl j] 
ellen vált divatossá s 
zánkban is — és sze 
mindaddig, míg a józ; 
müveit osztály helyét 
rectebb eszközt nem 
tolni fogná ezen lovai 
tetett gyilkosságot. j 

Bár miként vegyj 
vajmi ritka körülméni 
sultsággal, s egyéni i 
az a mai alakban to\ 
hat ; ezt minden józnl

A JOltN ZíAt

Bál Szitui
Hennán leírása nyomán

Karácsony után 
Kennan »A nomádéle SJ 
kajában — a pópa, kínéi 
leletünkre egy nagy tánc: 
a falu egész lakossága n, 
szorgosabb e’őkészüietek I

Igen különösnek tail 
este, s még hozzá a leik ] 
nak, miért is nem akarta] 
az egyház 4 ik parancro a 
Azonban kísérőm oly ma 
fel az idők ü lön bsegrő, s j 
rínt jelenleg Amerikában 
sárnap van, s hogy bara] 
és mu aíozuak, miért is J 
úgy cselekedhetünk, mii! 
magyarázatot töké etesenf 
kísérőm még anny t beszl 
lességi fokok, greruwicbiF 
és amerikai vasárnapokról 
jesen összezavarodtak s [ 
megmondani : Amerikába;« 
van és a szibériai vásárol 
tulajdonképen.

Végre arra a ml 
hogy az oroszok a szórni 
lik, s az uj hét vasárnapi 
igy a táncz ez időben he 
riai szokások, ezen köveik!

A készülődések al 
Házunkból egy közfa'at 4 
nyegeket felszedték, a


